
Проповед на Никулден 
 

Братя и сестри, 

 

Велик по чудотворство, прославен в смирение, просиял в добродетели и 

пламенен в защита на православната вяра е свети Николай, епископ на град 

Мир в азиатската област Ликия. Той е почитан по целия православен свят, а 

посмъртните му чудеса наброяват хиляди спасени за Бога и света човеци. 

Свети Николай е особено почитан и у нас.  

Живял през втората половина на трети век и през четвъртото столетие, 

свети Николай е свидетел на яростни еретически учения, които по онова 

време разтърсват Църквата. Със свойствената си смелост при устояване на 

истината, свети Николай защитава православната вяра. Дивен чудотворец, 

той възкресява починал при корабокрушение моряк. Избавя от злочеста участ 

семейството на обеднял баща с три дъщери. Застъпва се успешно за 

несправедливо осъдени, за всички, търсещи помощ. 

Въпреки че винаги избягва суетната човешка слава, делата му на Божи 

угодник и чудотворец се прочуват по целия цивилизован свят. 

Неуморен труженик на Божията нива, свети Николай брани словесното 

си стадо от вътрешни и външни врагове. Той проявява безстрашие и 

неуморно утешава, проповядва и подкрепя християните в годините на 

страшното Диоклетианово гонение, когато в град Никомидия, в Мала Азия, 

на връх Рождество Христово са изгорени 20 хиляди християни. 

Ето в какви тежки времена светителства епископ Николай. Ето в какво 

ужасяващо време той учи със слово и дело християните на истински живот в 

Христа. 

А колко пъти спасява пътуващите по море след своята кончина, само 

Господ знае! Затова днес свети Николай е почитан и като покровител на 

моряците, и на всички, свързани с морето. На днешния ден на празничната 

трапеза се слага риба, в спомен на чудото с една потъваща лодка, чийто 

пробойна явилият се по чуден начин свети Николай запушва с голям шаран. 

Много са храмовете, които днес празнуват своя храмов празник. Много 

са имениците, които носят честитото и благословено име Николай, което в 

превод е „победител на народите“. 

Мнозина са тези, които прибягват към молитвите на свети Николай, 

чиито мощи днес се покоят в град Бари, в Италия, обгрижвани от руското 

подворие. Стотици хиляди православни се надяват на молитвеното му 

застъпничество и го смятат за свой покровител. 



Защото и днес той има дръзновение да откликне на нашите молитви. Той 

предстои пред Божия престол и изпросва милост за несправедливо съдените, 

утеха за изтерзаните, прехрана за гладуващите, омиротворение за 

скърбящите, смирение за гневните, вразумяване за непокорните, покаяние за 

обременените, въздигане на болните, съкрушение за всички нас – плуващите 

в бурното житейско море на скърби и бедствия. Насрещните ветрове на 

безверие, суеверия, ереси, грижи, тревоги и кривоверие люлеят лодките на 

нашите сърца, но ние знаем, че в блестящата като слънце небесна обител, в 

дома на Отца, свети Николай не спира да се моли за нас. А често Бог го 

изпраща тук -  да посети някой болен, да спаси някой страдащ, да вразуми 

някой паднал под осъждане. 

Божието благословение да е с всички нас, дошлите да почетем великия 

Божи угодник, със семействата, чадата и сродниците ни, с всички 

отсъстващи, с всички, които още не познават Божията правда, но свети 

Николай се застъпва за тях и за нас. 

По неговите свети молитви и по застъпничеството на Майката Божия, 

Пресвятата Владичица и Приснодева Мария, Господ да ни прости и помилва, 

да ни даде дух на разум, кротост и смирение. Амин! 

Честит и благословен празник! Честито на всички именици! 
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